



建设江汉平原高质量发展示范区

监利三年引回近300家服装企业

十万裁缝开启返乡创业新图景



湖北日报全媒记者 刘澍森 何辉
通讯员 周栎 廖桥

暮色降临,监利市大大小小的服装工厂灯光次第亮起。车间里跃动的针脚,正以每秒30次的节奏,编织着“监利裁缝”返乡创业的新图景。

监利是湖北劳务输出大市,尤其是裁缝行业,一度有10余万人在全国各地从事服装生产。过去三年,该市以政策为经纬,以乡情为针线,织就了一张返乡创业网络,先后引回近300家服装企业。

这些企业带着广州、东莞、武汉的产业基因,在监利市福兴、上信城等六大产业园落脚,曾经的劳务输出大市蝶变为返乡创业热土。

打工仔返乡当老板

车间宽敞明亮,3条流水线依次排开,缝纫机的“哒哒”声此起彼伏。

4月9日,监利清扬服装有限公司生产车间内一片忙碌。老板李维洲站在生产线旁,仔细检查着即将出厂的夹克衫。

李维洲今年37岁,已在服装行业摸爬滚打了21年。2004年,他前往武汉,在舅舅的服装厂里帮忙,从学习布料知识开始,到打版、裁剪、缝制……不仅熟悉服装加工的全流程,还掌握了丰富的工厂管理经验。不过,两个仍留守在监利的孩子,一直是他的情感羁绊。

2024年,恰逢监利市政府来到武汉召开返乡创业座谈会,真心诚意地邀请监利老乡回家创业,并详细介绍了监利纺织服装产业发展情况和各种支持政策。

“当时我就动心了。”李维洲说,监利服装企业配套不如武汉,但是熟练工人多,租金、水电等成本比武汉便宜,还能照顾家里。舅舅也很支持他的想法,表示可以分工协作,将武汉拿到的订单转到监利工厂生产。

当年7月,36岁的李维洲回到监利创办清扬服装。凭借多年的行业经验和对质量的严格把控,以及舅舅的大力支持,工厂很快就热火朝天地运转了起来。“现在订单接不过来,准备再开3条生产线。”李维洲说。

在监利,像他这样的返乡创业青年还有很多。监利市服装协会副会长张作文介绍,目前分布在监利各地的大小服装企业约有500家,其中约300家是近两年返乡创业的企业——他们带回的不仅是资金和技术,还有先进的管理理念和市场资源,他们正在用自己的方式重新定义监利裁缝的未来。

打造“10分钟供应链”

“这几年,监利服装产业配套越来越完善了,帮企业降低了不少成本。”监利丽群服饰有限公司负责人郑少成感慨地说。

今年46岁的郑少成,此前一直在广州一家服装公司务工。2023年8月,该公司在监利上信城服装产业园投资建厂,身为监利人的郑少成便回到家乡管理工厂。

“一开始,老板担心这里的配套跟不上。”郑少成说,服装加工生产线涉及的工序及辅料较多,需要上下游企业通力协作。以生产夹克衫为例,除了裁剪、缝制等主要工序外,开口袋、袖口拉橡筋、钉扣等工序,通常外包到相关企业,如此更高效,成本也更低。

“现在看来,这个顾虑是多余的。”郑少



上信城产业园清扬服饰车间工人正在赶制订单。

记者手记

打好“三张牌” 喜看“雁归来”

□ 何辉

乡愁是产业回归的纽带。但是,对于经营主体而言,每一笔投资都是真金白银,返乡创业不仅关乎情怀,更需要能留得住、发展好的市场前景。

监利裁缝返乡创业的故事表明,产业转移背景下,只有打好“三张牌”,才能喜看“雁归来”,才能接住沿海产业转移的“泼天流量”,让“打工经济”蝶变为支柱产业。

重塑劳务品牌。监利市通过“品牌+产业”双轮驱动,抢抓沿海地区产业转移的机遇,依托相对低廉的成本要素,将“监利裁缝”之前外出打工的劳务符号,转型为产业集群发展的代表。值得关注的是,监利并非简单复制沿海代工模式,而是通过“前店后厂”模式创新,引导企业将设计、营销环节留在广州、武汉,生

产环节下沉家乡,形成跨区域产业协同效应。这种“不求所有,但求所用”的开放思维,使监利吸引大量人才回流。

重构产业生态。在上信城服装产业园,10分钟产业配套圈正在改写传统生产逻辑。从专机到纽扣加工,从面料缩水到边角余料回收,85%的配套服务不出园区即可完成。这种产业集群化发展,使监利服装加工成本低于沿海发达城市。同时,引进服装业内的专业供应链服务公司,又拉近监利与广州等地的时空距离,满足服装业小批量订单、快速反应的柔性生产需求。

重新定义生产制造。面对纺织服装行业普遍存在的创新乏力问题,浩宇制衣等龙头企业以“数字裁缝”破局。它们通过建设数字化云仓、直播基地,使传统服装产业实现“线下工厂+线上平台”的融合发展,助力“监利制造”升级为“监利智造”。

荆州建成纺织服装完备产业链

湖北日报全媒记者 何辉
通讯员 周栎

3月11日,2025中国纺联春季联展在国家会展中心(上海)启幕。飒美特服饰、红叶针织、柯丽服饰等11家荆州企业组成参展团携百余件融合传统工艺与现代设计的创新产品亮相展会。

当天下午,湖北省承接纺织服装产业转移招商对接活动举行,国内外百余家企业受邀出席。活动中,荆州经开区作绿色纺织印染循环产业园专题招商推介,荆州区、沙市区、荆州经开区现场签约纺织服装项目6个,签约金额达17亿元。

荆州是全国著名的轻纺工业基地。经过多年发展,基本形成了从棉花种植、纺纱、织布、印染、设计、制衣、包装到产品检验、销售的完整产业链,是国内同行业产业链最完备的基地之一。近年来,荆州抢抓沿海地区纺织服装产业转移机遇,狠抓招商引资和“回归”工程,招引一

批链项目,已形成金安、德永盛、红叶、

浩宇、富春等一批龙头骨干企业。

新型工业化背景下,荆州将纺织服装作为6个过500亿级的现代产业重点发展。截至2024年底,全市共有规模以上纺织服装类企业190家,实现营业收入172.7亿元,实现利润总额7.5亿元,平均用工24万人。目前,荆州正全力招商引资、延链补链强链,推动纺织服装产业加速“冲刺500亿”。

荆州市经信局相关负责人表示,将全力扶持龙头企业做强做大,通过“智改数转”等手段加快技术改造,提升服装行业智能化、绿色化水平,增加新产品和高附加值产品的开发生产。同时,瞄准全国、全球知名纺织服装企业,精准招引、加快落地,推动产业从加工生产向设计研发、销售推广两端延伸,大力发展原辅料交易、产品展示、仓储物流等上下游产业,加速打造国家级承接纺织服装产业转移示范基地。

“老把式”与“新农人”握手言和 ——石首返乡创业父子兵的故事

湖北日报全媒记者 王丙全
通讯员 斯景贵 刘甜

“我种了一辈子地,还需要你小子来教?”

三年前的一个傍晚,在石首市小河口镇天心洲村的一间板房内,“90后”返乡创业青年刘望和父亲刘绍志,因为菱角保鲜的问题吵得不可开交。

这是父子俩最激烈的一次争吵。

“小时候,父亲是我的偶像。”刘望回忆,小河口濒临长江,过去受水患影响,十种九不收。为了一家生计,父亲刘绍志前往相邻的湖南华容县包田种南瓜。2010年,经小河口镇招商引资,刘绍志回到家乡成立群发蔬菜种植专业合作社,成了村里家喻户晓的致富带头人。

然而,在刘绍志看来,农业投入大、周期长,还得靠天吃饭,挣钱不容易,不希望儿子走自己的老路。

2021年,刘望准备回来做电商时,便被父亲泼了一盆冷水:“好不容易把你送进大学,回农村做电商有什么出息?”

其实,刘望并非意气用事。早在上大学期间,他便摸索着自己做电商,2016年大学毕业后,他满怀抱负前往广州创业,和同学在网上开店卖服装、箱包,积累了丰富的电商运营经验。2020年起,刘望转型做农产品销售,最高峰时一天能卖出近30万元,渐渐成了小有名气的“带货达人”。

网上卖农产品,关键得有好的货源。刘望的老家小河口镇,位于荆江中段北岸,洲滩资源丰富,最不缺的就是农产品。

“何不回到老家去发展?”刘望和小河口镇招商人员一拍即合,最终不顾父亲反对,很快便带着团队回来了。刘绍志拗不过,只能任由儿子去干。

万事开头难。刘望和团队找到农户,希望发展订单种植,乡亲们却将信将疑。无奈之下,刘望只得前往洪湖找货源,从销售莲藕、菱角做起,当年销售额就突破了4000万元。

到了年底,村里的种植大户、合作社纷纷找上门,父亲刘绍志也开始给刘望介绍朋友供应本地莲藕。

可问题正是出在这个“朋友”身上。刘望回忆,当时这个供应商每天供货六七千斤,却没有严格的品质管控体系,碍于父亲的面子,他只能收下。没过多久,他便接到了客户投诉,损失10多万元。父子俩为此大吵一场。

矛盾却远不止于此。这年春节前夕,刘望在冷库囤积了大量菱角,准备反季节卖个好价钱,可是意外再次发生了。

“有一天,父亲把冷库打开,给菱角喷水保鲜。”刘望说,他得知此事后,严厉地批评了父亲,这才有了文章开头的一幕。

果不其然,刘望冷库里的菱角很快便大面积发霉,损失惨重。刘绍志自知理亏,从此对儿子刮目相看,再没有干涉他的想法。

2022年,在乡村振兴衔接资金扶持下,刘望注册成立湖北万里食品有限公司,依托“党支部+合作社+农户”联动机制发展订单种植,辐射面积5000多亩。这两年,他又将公司业务拓展到食品加工领域,利用家乡的农产品发展腌制菜,生意越来越红火,每年给村集体分红30多万元,为村民开支劳务报酬400多万元。

“年轻人有年轻人的想法,有自己的路要走。”刘绍志说,希望儿子步子能稳一点,多赚点钱,带着乡亲们把日子越过越好。

藕农用上DeepSeek 年节省人工成本 30余万元

湖北日报全媒记者 刘澍森
通讯员 黄磊 娄绪海

清明过后,正是莲藕种植黄金期。洪湖市的藕农们抢抓农时育苗移栽,田间地头一派忙碌景象。

与传统农耕不同,今年的春种现场多了几分科技范儿——AI数字化管家正为这片土地注入智慧动能。

“现在种藕就像看数据报表。”4月12日清晨,洪湖市万全镇百亩莲藕种植基地负责人刘小华打开手机端AI管理系统,实时温度、土壤湿度、日照率等参数跃然屏上。

今年以来,刘小华与洪湖市供电公司签订合作协议,在基地安装了水位监测、水温监测、水质监测等传感设备。通过这套自主研发的农业物联网系统,每块藕田的“健康状况”一目了然,后台管理员们掌握藕塘实时信息后,将这些信息导入DeepSeek,通过AI平台指导藕农的实时种植。还有两个高清摄像头多角度捕捉藕苗生长特征,后台服务器24小时分析百万级生长数据,直接指挥无人机适时施肥,精准灌溉莲藕田。

“过去靠天吃饭,现在靠‘云’种田。”刘小华指着田间智能设备介绍,“AI大模型能综合气象、土壤、品种等12类数据生成种植方案。水位传感器实时监测水深,当数值低于25厘米时自动启动灌溉,确保莲藕生长始终处于理想环境。”

“洪湖供电公司以智提质,实现服务与效能双提升,让服务从窗口里走到指尖上,为智慧农业装上国网智慧大脑!”洪湖供电公司总经理吴庆说。为了保证田里所有设备稳定运行,该公司为种植基地架设8000米专线,增设2台变压器容量400千伏安,改造升级供电设施7处,实现灌溉设备全时在线,给智慧农业插上“电力翅膀”。“电通则水通,水通则藕旺。”公司副总工程师瞿兆涛介绍,通过在抽水设备加装智能传感器,实现水位自动调控,每年可节省人工成本30余万元。

智慧农业带来的不仅是生产效率的提升。依托区块链溯源系统,洪湖莲藕实现从田间到餐桌的全程可视化。电商平台数据显示,带有溯源码的洪湖莲藕、莲汁饮品等产品线上销量同比增长47%,成为全国生鲜爆款。“青泥巴”牌莲藕因标准化种植、智能化分拣,市场均价提升23%。

目前,洪湖市莲藕年产量稳定在30万吨,占全国总产量的10%。洪湖市农业农村局负责人表示,将以智慧农业为抓手,打造百亿级水生蔬菜产业集群,让传统“荷塘经济”在科技赋能下绽放新活力。